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           大家好，今天我说课的内容是新部编版小学语文五年级下册第四单元第三

课时《军神》。下面我将从说教材、说学情、说教学目标、说教学重难点、说教

法学法、说教学过程、板书设计及教学反思这八个方面展开。接下来开始我的说

课。恳请大家批评指正！

                



一、说教材



       本课是新部编版小学语文五年级下册第四单元第三课时《军神》。本文主要讲述了刘伯承到

一家外国诊所做眼部手术，拒绝使用麻醉剂，为他做手术的外国医生沃克称他为“军神”的故事，

赞扬了老一辈无产阶级革命家在严酷的革命斗争中表现出来的钢铁般的意志。本文以“手术前——

手术时——手术后”为序组织材料，以人物对话为主线，推动故事向前发展，并通过对人物语言和

沃克医生神态、情绪变化的描写来表现刘伯承钢铁般的意志。



二、说学情



         孩子们已经有五年多的学习经历，学生已经有较强的独立识字能力，在阅读

和习作过程中要继续培养学生写规范字的习惯，具备了朗读课文的能力，能够初步

把握文章大意，体会重要词句表情达意的作用。教学中，应挖掘出文章本身的情感

因素，加强学生学习过程中的情感参与和情绪体验。组织学生对文中的语感点进行

重锤敲击，在读中思考，读中想象，读中领悟，从而深化对人物的认识，促进语感

的形成



三、说教学目标



1.自主学习字词，会认“沃、匪”等5个生字，理解字义，识记字形；能正确书写文中“

庆、龄”等15个会写字；正确读写“熟练、审视”等词语。

2.能正确、流利、有感情地朗读课文。分角色朗读课文。

3.通过精读，理解沃克医生称刘伯承为“军神”的原因。

4.理解描写人物动作、语言和神态、情绪变化的词句，体会刘伯承的坚强意志。



四、说教学重难点



【教学重点】：

理解描写人物动作、语言和神态、情绪变化的词句，体会刘伯承的坚强意志。



  【教学难点】：

                   通过人物的细节描写，体会刘伯承的坚强意志。



五、说教法学法



       新课标要求：学生是学习和发展的主体；课程要通过创设多样性的情境

不断丰富和提升学生的生活经验，引导学生自主学习和独立思考。教学中我

主要通过学生参与式的教学模式，采取启发法、讨论法、探究法、情景法等

教学方法，配合现代教学手段，使学生积极参与到教学活动中来。



六、说教学过程



（一）、新课导入
1.检查，指名学生分自然段合作读课文。
2.谈话导入新课【出示课件11】：上节课我们我们学习了生字词，并跟随作者一道了解了刘伯承疗伤的经
过，理清了课文层次，初步感受了刘伯承坚强的意志。这节课我们继续阅读课文，通过人物动作、语言和
神态、情绪变化的词句，继续体会刘伯承的坚强意志。



（二）、抓住重点，感受“军神”。

1、浏览课文，整体了解。

（1）.请同学们用较快的速度默读课文，回顾故事的前因后果，同时把自己不明白的地方圈画出来。

问题预设：

为什么说刘伯承是一块会说话的钢板？

为什么称刘伯承是“军神”？

刘伯承保持清醒的大脑做什么？

开始，刘伯承为什么谎称自己叫“刘大川”？



（2）.汇报交流。

① 教师倾听学生提出的问题，对那些在课文中能直接找到答案的问题，引导学生通过读书当即予以解决。
② 对那些易于回答的问题，请知道答案的同学予以帮助。
③ 对那些有思考价值、值得阅读探究的问题，将其逐一梳理，引导学生通过阅读实践自主解决。
（3）.问题探究：本文主要人物是刘伯承，但写沃克医生的文字更多，这是为什么呢？（学生各抒己见。）
2、再读课文，探究交流。

（1）.再次快速浏览全文，找到沃克医生称赞军神刘伯承的话，并画下来。（师生交流。）【出示课件12

】

沃克惊呆了，大声嚷道：“你是一个真正的男子汉，一块会说话的钢板!你堪称军神!”

（2）.指导朗读：指名多个学生朗读这段话，师生评议，教师相机指导，引导学生读沃克医生说的这句话时
读出惊讶、激动、赞美、崇敬……的语气 。

（3）.学生练习感情朗读。师生齐读。

（4）.探究交流：沃克为什么会惊呆了?为什么说刘伯承是一个真正男子汉，一块会说话的钢板?为什么称他
为军神?……(学生以小组为单位，围绕问题阅读讨论、合作解疑；教师巡视，参与讨论。)



（三）、汇报交流，崇拜“军神”。

1、小组派代表做汇报发言，汇报自己的研读成果，全班交流。教师相机引导。

（1）.学习“求治”时，引导学生抓沃克医生的语言和表情神态的词句进行体会。【出示课件13】

① 从沃克医生的语言和神态变化“他愣住了，蓝色的眼睛里闪出惊疑的神情。”你感受到什么？（足
以说明刘伯承的伤势严重。）（板书：伤势严重）

② 从“‘你是军人!’！沃克医生一针见血地说，‘我当过军医，这么重的伤势，只有军人才能这样从
容镇定!’”你又感受到什么？（刘伯承在身负重伤的情况下依然保持着从容镇定：可见他的坚强、
勇敢，是一个真正的男子汉。）

③ 沃克医生为什么会有“冷冷地”到“目光柔和了”这样的变化？（正是刘伯承的坚强意志使沃克的
“目光柔和了”。）
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